Berechnung der Eigenwerte und Eigenvektoren zur Matrix

a 2 0
A= 0 2 1
0 4 -1

1. Als charakteristisches Polynom ergibt sich P(\) = (a—\)(A—3)(A+2)
und damit die Eigenwerte A\; = a, Ay = 3 und A3 = —2.

Wenn a = 3 oder a = —2 gilt, ergeben sich zwei Spezialfille mit Eigen-
werten von algebraischer Vielfachheit 2. Diese Probleme kénnen wie
gewohnt gelost werden, indem man a in der Matrix ersetzt.

Sei also im weiteren ¢ € R\ {—2, 3}.

2. Eigenvektor ¥ zu A = a:

0 2 0 010 T 0
0 2—a 1 Z=0 ~ 001 ]|z |=1[0
0 4 —1—a 000 T3 0

Es mufl o = x3 = 0 gelten, die erste Komponente ist frei wihlbar. Wir
setzen x; = 1.

3. Eigenvektor i zu A = 3:

a—3 2 0 a—3 2 0
0 -1 1 |~ 0 -1 1
0 4 -4 0 00

Wahl von y; = 1 liefert y = 1 und y; = —% (man beachte, da a # 3

bereits vorausgesetzt wurde).
4. Eigenvektor 2’ zu A = —2:
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Wahl von z3 = 4 ergibt 2z, = —1. Die erste Gleichung liefert z; = ai_z

(wiederum war a # —2 bereits vorausgesetzt).

5. Die drei Eigenvektoren in Abhéngigkeit von a ergeben sich also zu

1 —2/(a — 3) 2/(a+2)
=10 , y= 1 sowie 2z = -1
0 1 4

bzw. nach herausheben und kiirzen der Quotienten:

1 -2 2
=1 0 , ¥y=1 a—3 sowie Z=| —a—2
0 a—3 4a 4 8



